

会计造假迎重拳整治——

存货双高上市公司面临重点审计

经济日报·中国经济网记者 曾金华

透视

2019年以来,资本市场曝光了一系列会计造假案件,引发关注。财政部对会计师事务所提高审计服务质量和平,做好2019年度年报审计工作提出了一系列要求。在把握审计风险方面,要求加大对“存货”双高上市公司、地方金融机构、地方性融资平台和国有企业审计力度——

进入新一年,企业将陆续发布上年业绩,年报受到市场高度关注,企业会计信息真实完整需要会计师事务所的审计监督。

1月7日,财政部召开企业年报审计监管工作视频会议,对做好企业年报审计工作提出了要求,明确对年报审计中出现的违规问题严惩重罚。

深层次问题需重视

企业会计信息质量和中介机构执业质量问题一向受社会、市场关注。特别是2019年以来,资本市场相继曝光了康得新和康美药业等一系列会计造假案件,会计师事务所审计未能发现问题或未能出具恰当的审计意见,引发热议。

会上,财政部监督评价局二级巡视员刘峰通报了近两年会计监督检查工作情况和发现的主要问题。

“聚焦社会民生痛点,深入开展医药行业会计信息质量检查。”刘峰说,财政部会同国家医保局按照“双随机、一公

开”要求,选取77家医药企业,对药品生产、流通、使用、结算全过程实行了穿透式检查。

聚焦执业风险重点,切实抓好会计师事务所执业质量检查。继2018年完成对40家证券资格会计师事务所全面检查后,从2019年起,财政部又启动了对证券资格会计师事务所的第二轮检查,选取4家会计师事务所开展执业质量检查。

聚焦行业发展堵点,持续治理非证券资格会计师事务所执业中存在的突出问题。“部分非证券资格会计师事务所过度追逐经济利益,放松了执业质量管理,损害了行业公正诚信形象。监督评价局连续几年组织地方财政部门开展专项整治工作,切实治理挂名执业、卖报告、低价竞争等问题,取得了良好效果。”刘峰表示。

“近年来,会计师事务所风险意识有所增强,执业水平有所提升。但是,检查也发现,注册会计师行业一些深层次问题尚未得到有效治理,严重影响了执业质量。”刘峰说。

通报显示,这些深层次问题包括事务所内部治理不完善、未能恪守独立性、业务承接管理把关不严、审计程序执行不到位、内部复核关口失守、非证券资格会计师事务所挂名执业和“卖报告”的现象比较严重。

据悉,部分事务所出于维护客户关系、保障事务所收入等原因,对已经关注到的造假迹象视而不见,丧失了独立性和职业操守;某省财政厅在首次开展“清挂名”工作的当年,就清退挂名执业注册会计师666人;个别事务所“卖报告”比例超过了本所报告总量的70%。

统计显示,2018年各级财政部门检查会计师事务所1080家,检查企事业单位18476家。处罚会计师事务所88家,其中暂停执业21家,撤销事务所3家;处罚注册会计师140名,其中暂停执业53名,吊销执业证书5名。2019年,各级财政部门检查会计师事务所1209家,企事业单位23922家,检查工作基本收尾,正在后续

处理中。

严厉打击会计造假

当前,经济下行压力加大。在这种情况下,企业业绩压力增大,舞弊动机上升,需要各级财政部门和会计师事务所携手努力,共同做好2019年度年报审计工作,确保企业会计信息真实完整。

“在目前的环境下,严惩重罚少数扰乱市场秩序、社会反映强烈的害群之马,就是对行业信誉最好的保障,是对行业发展最好的保护。”财政部监督评价局局长郜进兴表示,下一步财政监督检查机构要切实履行法律赋予的监督职责,严厉打击会计造假,整顿规范市场秩序,提升行业社会公信力。

据悉,根据新《证券法》关于“双备案”的监管要求,财政部将研究调整“点对点”分工,优化会计师事务所行政监管机制,充分调动监管局和财政部(局)的积极性,共同做好会计监督工作。

“突出重点、严惩重罚,进一步加大检查和处罚力度。”郜进兴说,在继续推进对会计师事务所全面检查的基础上,重点加大对业务规模大、执业风险高、连续受到行政处罚的会计师事务所的检查力度和频率,对“接下家”“换马甲”“卖报告”等问题露头就打,及时查处媒体曝光



的重大审计失败线索;实行“一案双罚”,对存在重大审计责任的会计师事务所和注册会计师同时给予行政处罚。

财政部对会计师事务所提高审计服务质量和平,做好2019年度年报审计工作提出了一系列要求。在把握审计风险方面,要求加大对“存货”双高上市公司、地方金融机构、地方性融资平台和国有企业审计力度。

“对存货双高的上市公司,聚焦货币资金等金融资产和企业经营现金流的真实性问题,加大对银行存款、营业收入成本和大额往来款项,特别是关联方交易和海外交易的审计力度。”刘峰说。

同时,各地监管局要全程跟踪,了解辖区内上市公司和重点企业的年报审计情况,发现疑点及时向会计师事务所提醒、督导,增强监管的及时性、针对性和有效性。地方财政部门要持续开展对挂名执业和卖报告行为的专项治理,加大惩治力度,坚决清理害群之马,不断整顿市场秩序。

风向

相关概念股表现火热——

异军突起的HIT是什么硬科技

本报记者 周琳

受益于异军突起的HIT光伏电池概念股,近期光伏概念指数大涨。拓日新能、亿晶光电、亚玛顿等多只概念股票表现优异。

招商证券分析师游家训介绍,HIT是“异质结”电池技术的英文简称,简单说就是一种全新的光伏电池生产技术。HIT技术具有几方面优势:光电转换效率高,性能优异,降成本空间大,平价上网前景好。作为电池技术解决方案之一,HIT技术一度被业内称为下一代商业光伏生产的候选技术之一。

广证恒生证券分析师徐超认为,光伏电池行业的未来新技术发展脉络大体上有两条路径,一条是HIT技术,另外一条是PERC+技术(钝化发射极和背面电池技术)。HIT技术电池因其优势明显,形成了新的产业前沿。

HIT光伏技术到底带来了哪些发展机遇?东吴证券分析师陈显帆认为,HIT光伏电池国产化降成本空间大,未来降本增效方向有几个方面。一是降低硅片厚度、减少硅使用量;二是控制银浆消耗量,国产化后成本将进一步降低;三是提高设备单机产能,进口替代。同时,HIT光伏电池技术给上下游行业带来了新的投资机遇。预计2019年至2022年,HIT设备市场空间超220亿元。

从HIT光伏电池发展历史看,近期才真正开始出现产业化突破。2019年,国内企业汉能研发效率达25.11%,晋能和钧石研发效率接近25%,量产效率站上24%。靶材和银浆国产化也取得了重大突破,HIT降低成本的路径越来越清晰,性价比不断提升,布局HIT的企业从早期7家拓展到了目前的约20家。未来,随着光伏电池技术革新带来产业繁荣,光伏市场规模有望保持高速增长,也将为相关上市公司股价提供有力支撑。

尽管HIT光伏电池概念目前在A股市场表现抢眼,但其中的投资风险不可不防。游家训表示,投资者也要谨防新技术降成本不及预期带来的风险。目前,“异质结”电池的生产成本仍相对较高,未来有望通过硅片薄片化、浆料用量减少、设备国产化等降低成本。如果成本降低不及预期,将给“异质结”电池产业化带来一定影响。同时,要注意此类新型光伏电池的量产效率提升可能不及预期的风险。目前,“异质结”电池的量产效率在23.5%以上,效率优势是“异质结”电池的最大优势。未来如果效率提升不及预期,将会减弱其与其他技术路线的竞争优势,从而对相关上市公司的业绩带来不利影响。

本版编辑 孟飞 温宝臣

金融委新年首次会议
聚焦小微企业融资难融资贵

本报记者 陈果静



从顶层来看,“疏通货币政策传导机制”,旨在从源头上消除部分货币政策工具对中小金融机构、中小企业的价格歧视;从基层来看,“对金融机构履行好中小企业金融服务主体责任形成有效激励”,力求在业务终端削弱信用投放的顺周期性,打通“宽信用”的最后一公里;从渠道来看,“拓宽优质中小企业直接融资渠道”,则有利于跨越新经济与间接融资体系的结构错配,有助加速新旧动能转换。

金融委新年首次会议聚焦小微企业融资难融资贵问题。

1月7日,国务院金融稳定发展委员会召开第十四次会议,研究缓解中小企业融资难融资贵问题,部署相关工作。

会议要求,尽快研究出台进一步缓解中小企业融资难融资贵的相关举措。要围绕疏通货币政策传导机制,综合运用多种货币信贷政策工具,实行差异化监管安排,完善考核评价机制,对金融机构履行好中小企业金融服务主体责任形成有效激励。

近期,小微企业融资问题被频频提及。

2019年12月份召开的中央经济工作会议指出,要深化金融供给侧结构性改革,疏通货币政策传导机制,增加制造业中长期融资,更好缓解民营和中小微企业融资难融资贵问题。

同样是在去年12月份,国务院常务会议指出,2020年实现普惠小微贷款综合融资成本再降0.5个百分点,使小微贷款增速继续高于各项贷款增速,其中5家国有大型银行普惠小微贷款增速不低于20%。

“国家密集召开重要会议、出台针对性政策,缓解中小企业融资难融资贵问题。这意味着在稳增长过程中,中小企业被赋予重要使命,金融支持中小企业发展将是当前乃至今后一个阶段的重要工作任务。”中国民生银行首席研究员温彬说。

新年首次降准已经给实体经济吃

下了“定心丸”。今年1月6日,中国人民银行降低存款准备金率0.5个百分点,释放了8000多亿元长期资金。此次降准降低的银行资金成本每年约150亿元,通过银行传导可降低社会融资实际成本,特别是降低小微、民营企业融资成本。

“此次会议不仅抓住了‘中小企业融资难融资贵’这一关键问题,更对如何解决这一问题的核心症结作出了精准部署。”工银国际首席经济学家、董事总经理程实表示,从顶层来看,“疏通货币政策传导机制”,旨在从源头上消除部分货币政策工具对中小金融机构、中小企业的价格歧视;从基层来看,“对金融机构履行好中小企业金融服务主体责任形成有效激励”,力求在业务终端削弱信用投放的顺周期性,打通“宽信用”的最后一公里;从渠道来看,“拓宽优质中小企业直接融资渠道”,则有利于跨越新经济与间接融资体系的结构错配,有助加速新旧动能转换。

会议强调,要深化金融供给侧结构性改革,健全具有高度适应性、竞争力、普惠性的现代金融体系。要多渠道补充中小银行资本,提高对中小型企业信贷投放能力。要继续完善政府性融资担保体系,加快涉企信用信息平台建设,拓宽优质中小企业直接融资渠道,切实缓解中小企业融资面临的实际问题。

程实认为,综合来看,这些部署有望精准发力,通过疏通中小企业融资瓶

颈,激活中国经济的微观活力。

如何让金融机构“愿贷、敢贷、能贷”是业内关注的焦点,也是缓解中小企业融资难融资贵问题的关键。

温彬认为,在“敢贷”方面,会议提出完善考核评价机制。就目前而言,亟需加快建立实施健全尽职免责考核和容错纠错机制,解除银行的后顾之忧。同时,要建立差异化的不良考核体系,适当提高不良容忍度。会议提出,继续完善政府性融资担保体系,也有助于对中小企业增信,与银行共担风险。

在“愿贷”方面,会议提出实施差异化监管安排。也就是要通过差异化考核、优惠激励等方式提升金融支持力度。

在“能贷”方面,会议提出要多渠道补充中小银行资本金,提高对中小型企业信贷投放能力。近年来,创新银行资本补充工具,永续债发行落地,并且创设央行票据互换为永续债提供流动性支持;同时,资本补充审批加速提效,不少银行的资本补充规模创历史新高,增强了金融供给能力;此外,通过普遍降准,保持流动性合理充裕,通过定向降准、定向中期借贷便利(TMLF)等提升服务水平。

“整体上看,差异化政策有望为服务中小企业的金融机构营造一个‘愿贷、敢贷、能贷’的良好政策环境。”温彬表示,这将有助于从根本上缓解中小企业融资难融资贵问题,在稳增长和高质量发展过程中,充分激发中小企业活力。

中国信达资产管理股份有限公司深圳市分公司债权转让公告

根据中国信达资产管理股份有限公司深圳市分公司与深圳市建筑工程股份有限公司签订的债权转让合同,中国信达资产管理股份有限公司深圳市分公司已将依法享有的对下列借款人和担保人的债权及担保权利依法转让给深圳市建筑工程股份有限公司,现以公告方式通知借款人和担保人。请借款人和相应担保人或借款人、担保人的承继人向深圳市建筑工程股份有限公司履行还款义务(若借款人、担保人因各种原因发生更名、改制、歇业、吊销营业执照或者丧失民事主体资格等情形,请相关承债主体、清算主体代为履行义务或者承担清算责任)。

序号	借款人名称	借款合同编号(或合同签订日期及合同金额)	担保人名称	担保合同编号(或合同签订日期及合同金额)	诉讼案号
1	绍兴远东石化有限公司	2013年(本级)字第1190号 2014年圳中银司借字第60030号 2014年圳中银司借字第60029号	浙江远东化纤集团有限公司 绍兴县滨海工业区开发投资有限公司 绍兴滨海石化集团有限公司	2014年圳中银司保字第0008号 2014年圳中银司保字第0004号 2014年圳中银司保字第0005号 2013年本级(保)字第0162号	1.(2018)浙01民初1046号 2.(2018)浙民初46号 3.(2018)浙0603民初4337号 4.(2018)浙0603民初4341号 5.(2019)浙01执808号 6.(2019)浙执18号 7.(2018)浙0603执5863号 8.(2018)浙0603执5867号
2	甘肃建新实业有限公司	2014年中银中额协字第0001293号 2014年中银司借字第028号	乌兰察布市白乃庙铜业有限责任公司 深圳市冠欣矿业集团有限公司 深圳市冠欣投资有限公司 内蒙古中西矿业有限公司 梅伟、王华	2014年中银中保字第0001293C、0001293D、0001293E、0001293F、0001293G号 2014年中银中应字第0001293号 2014年中银质总字第0001293号	1.(2017)粤民终2368号 2.(2019)粤03执1151号
3	深圳市福昌电子技术有限公司	2012年圳中银借字第00088号 2012年圳中银借字第00089号 2015年中银岗额协字第0000145号	陈金色、柯宝治	2015年中银岗额抵字第0000145-1号 2015年中银岗额抵字第0000145-2号 2015年中银岗额保字第0000145号 2015年中银岗承字第0000145号	1.(2015)深中法商初字第246号 2.(2019)粤03执2049号
4	深圳市迅泰实业有限公司	2014年中银结额协字第5000159号 2015年中银融额协字第0001078号	广州市亦泰商贸有限公司 北京观顺隆商贸有限公司 深圳市迅泰供应链贸易有限公司 胡坚 何海英	(2015)圳中银融保字第23、24、25、26号 (2015)圳中银融抵字第21、22号 (2015)圳中银融质字第002号 (2015)圳中银融质协字第25号 2014年中银结额保字第5000159A、5000159C号 2014年中银结额抵字第5000159A、5000159B号 2014年中银结额质字第5000159B号 2014年中银结额质字第5000159C号	1.(2016)粤0303民初1666号 2.(2018)粤0303执324号
5	深圳中天信电子有限公司	2014年中银布额协字第0001010号 2015年中银布保承字第000175号 2015年中银布保承字第000179号 2015年中银布保承字第000182号	刘超强 深圳市中天信通讯技术有限公司	2014年圳中银布保额字第0077号 2014年圳中银布保额字第0079号 2014年圳中银布抵额字第0029号 2014年圳中银布质字第111号	1.(2015)深龙法民二初字第1733号 2.(2016)粤0307执6949号
6	意丰电子(深圳)有限公司	(96)布吉借字第0001号	深圳市威阳达投资有限公司	《保证函》	1.(1998)龙法经初字第65号 2.(2001)龙法执字第303号
7	深圳市联动技术有限公司	(2003)圳中银额协字第0267号	联动科技(深圳)有限公司 深圳市康美思通讯有限公司	(2003)圳中银司保额字第0015号 (2003)圳中银额保协字第0267号	1.(2005)深中法民二初字第291号 2.(2008)深中法执字第48号
8	联动科技(深圳)有限公司	(2003)圳中银司借字第55551号		(2003)圳中银司高抵字第0013号	1.(2005)粤高法民二初字第13号 2.(2006)深中法执字第1237号

特此公告。

中国信达资产管理股份有限公司深圳市分公司
2020年1月9日